

市中心医院乳甲外科：

# 治愈疾病、减小创伤 兼顾美丽是最重要的事

■朱嘉林

近日，市中心医院乳甲外科传来喜讯，该科医护团队廖博雅、罗思思制作的科普视频《甲减的注意事项》获得全国第二届甲状腺科普大赛甲减视频组冠军，并获得本次大赛唯一一个“科普人气王”称号。

好消息还不仅这一个。今年7月，该科医护团队龚卫东、孙晗、罗思思以《甲减的治疗》为主题的科普作品参加湖南省首届潇湘乳甲科普比赛，在全省医院选送的近百件作品中脱颖而出进入总决赛，并荣获总决赛第四名，晋级全国雪伦杯科普大赛。

日前，笔者来到市中心医院乳甲外科，带您详尽了解这个位居全省前列的科室是如何创造出累累“硕果”的。

## 专家简介



尹军，衡阳市中心医院副院长，乳甲外科主任医师。湖南省健康管理学会乳腺甲状腺专业委员会副主任委员，中华医学会普外分会乳甲学组湖南省委员，衡阳市主委。中国抗癌协会甲状腺癌专业委员会湖南省委员，中国预防医学会乳腺癌防治委员会湖南省常务委员。



科室团队合影

## 1 湘南地区最早成立的乳甲专科之一

市中心医院乳甲外科是湘南地区最早成立的乳腺甲状腺专科之一，以诊治乳腺、甲状腺等疾病为主，是集预防、筛查、医疗、教学、科研于一体的高水平治疗、教学、研究中心。

科室创始人为该院副院长、主任医师尹军。尹军1997年大学毕业后一直在衡阳市中心医院从事普外科临床工作，创下了衡阳普外史上的多个“第一例”。2012年，乳甲外科作为一个独立的专业学科从普外科分出。这8年来，尹军带领团队凭借过硬的技术和对于专业执着的追求，同国内外新技术及时接轨，现已能常规开展乳腺癌根治术、再造术、经口甲状腺腔镜手术、乳腺整形等高精尖手术。自科室成立以来，一直保持着“零投诉”“零事故”的记录。

科室现有1位主任医师、3位副主任医师、

2位主治医师和3位住院医师，其中，有1位在读博士，6位硕士，科室医师团队曾分别赴天津肿瘤医院、复旦大学肿瘤医院、中山肿瘤医院等全国名列前茅的医院进修，具有全国领先的医疗水平。在尹军的带领下，这支精兵强将团队以高超的技术和独具特色的专科手术方案，在衡阳乳甲医学界赢得了同行的认可和患者的好评。

科室拥有目前地市级医院领先的仪器设备，包括迈瑞M9超声、乳管镜、安珂乳腺肿块旋切系统、乳腺核磁共振、豪洛捷高清乳腺钼靶、喉返神经监测系统等。近年来，科室硕果累累，是中华医学会普外专业委员会乳甲学组衡阳市主委单位，也是湖南省乳腺甲状腺外科联盟副主席单位、省健康管理学会常务理事单位，还曾获得全国巾帼建功先进集体。

科室在提高医疗水平的同时不忘加强疾病预防宣传教育，重视社会科普工作，此次获奖的科普视频《甲减的注意事项》就是该科重视科普宣传教育工作的结晶。此外，科室还不定期开展健康大讲堂，向市民普及乳腺与甲状腺肿瘤的相关知识。据悉，2013年始科室成立了“阳光小站”，专注乳腺健康公益宣教和普查，深入机关、厂矿等地开展了近百场的“温暖行动”和“关爱行动”，“阳光小站”也获得湖南省优秀志愿者组织荣誉。

为了能及时给患者答疑解惑，科室建立了乳腺癌患者的病友微信群，患者可在线免费咨询，实现医患无缝对接。微信群创新“多领域跟踪、全方位关爱、全过程管理”服务模式，目前有200多位活跃在线患者，每年还举办病友会，分享治疗心得和康复体会。

## 2 治愈疾病很重要，兼顾美丽也重要

别看科室创始人尹军是一位外表粗犷的男子，但他却有着温柔细腻的心，在手术台上他总是要求尽善尽美，尽最大的努力保住患者生命的“完整”。尹军常说：“提高手术精确度，减小创伤，治愈疾病的同时最大程度的保留患者的局部功能并兼顾美容，恢复患者的自信就是乳甲科医生最重要的事。”

据尹军介绍，在乳腺、甲状腺肿瘤的治疗方面，传统的手术方法切除病灶，创伤较大，且易产生疤痕。“如何能彻底清除病灶，又尽量不留疤痕？”这也是科室一直以来的努力方向。在尹军的指导下，科室手术团队坚持“微创”和“保留器官功能”的理念，以保留乳房手术治疗乳腺癌及乳腺癌根治术后乳房重建为特色，为改善乳腺癌患者生活质量提供了新的选择。

作为科室的“领头人”，尹军具有丰富的甲

状腺、乳腺等相关疾病的综合诊疗临床经验，治疗乳腺肿瘤方面，该科已开展了近3000例乳腺肿块旋切术，该手术方式具有创口小、恢复快等优势，对患者来说，不仅能够让乳腺疾病得到治疗，还具有很好的美容效果，伤口几乎隐蔽不见。同时，尹军率先开展乳腺癌I期背阔肌皮瓣联合假体乳房再造术，即治疗的同时再造乳房，手术时间长、难度大，对手术者技术要求较高。

目前，这项手术已成为科室的常规手术，开展了数十例。此外，科室坚持对每一位乳腺癌患者根据病情做到个体化治疗，在手术治愈疾病同时，最大程度地保留患者的上肢功能，兼顾美丽，提高患者的生活质量和自信心，让患者“圆满”地回归家庭和社会。

在甲状腺肿瘤的手术方面，该科室在全省范围内较早开展了多种入路的全腔镜及腔镜辅助大切口甲状腺手术。近年来，尹军接连成功施行甲

状腺癌功能性淋巴结清扫+多功能保留术及巨大胸骨后甲状腺肿切除术等，甲状腺癌淋巴结清扫采用经颈部弧形切口，相较于传统手术“L”型切口，极大地提高了美观度。多项高精尖的手术，奠定了尹军在业内的“圣手”美誉，也使他成功跻身中华医学会普外专业委员会乳甲学组和中国抗癌协会甲状腺癌专业委员会“阵营”。

值得一提的是，在入路部位的选择上，尹军独创了极具难度的颈侧入路手术，由于颈侧肌肤张力较小，相比传统颈前入路的手术而言，伤口更小、疤痕更少。此外，经乳晕甲状腺腔镜手术、经口腔前庭的甲状腺腔镜手术可实现颈部完全无疤痕，最大程度地兼顾美容效果，减少患者因为颈部疤痕产生的自卑心理和负面情绪，给爱美患者提供了一种新选择。

## 3 医者仁心，切实为患者减负

从市中心医院乳甲外科建立伊始，尹军就把“红包”作为“红线”，绝不触碰，同时也明令禁止科室任何医务人员收受患者的红包。尹军说：“在手术之前常有患者来递红包，为了不让患者术前担忧，我每次都会把红包转缴进患者的住院费中。”

从医22载，尹军一直信奉“医者仁心”的医德准则。他坚持严格把握手术指征，不该做的检查坚决不做，不该开的药坚决不开。在他的严格要求下，乳甲外科严格按照疾病的临床路径开

具检查和用药，缩短患者住院日，切实为患者减负，“药占比”始终控制在30%以下，成为全院“合理用药示范科室”。

在他的领导下，科室医护团队凡事以患者为中心，设身处地为患者着想，常常有患者送来锦旗表示感谢。因为要建设干净整洁的6S病房，患者送来的数十面锦旗被打印成照片，填满了科室走廊内的宣传墙。在宣传墙的另一侧，几封患者的手写信吸引了笔者的注意，有一封是一位患者佚名以《11楼的阳光》

为题写了一首长诗给尹军，讲述了其在中心医院华新分院11楼乳甲外科接受治疗的历程。这首诗在微信圈里转发后，迅速引发“网上热议”，一些新媒体网站还将其转载，点击量高达30万余次。

“患者和医生就是同一个战壕的战友，都是在与疾病作斗争。”在尹军看来，医生要时常站在患者的角度上，为他们考虑，这样才有利于患者病情的治疗，也能构建起深厚的医患感情。



## 共话精神卫生发展

衡阳市医学会精神卫生专业委员会2020年年度会议召开

本报讯（通讯员 刘丽娜）12月10日上午，衡阳市医学会精神卫生专业委员会2020年年度会议暨衡阳市精神障碍医疗质量控制中心2020年年度会议在市第二人民医院召开。来自各县（市）区106位从事精神疾病防治的专家、学者和医务人员齐聚一堂，共同探讨精神疾病的防治问题，期间还特邀了湘雅附二精神卫生研究所专家罗学荣教授授课。

衡阳市第二人民医院业务副院长范雅星就2020年度湖南省精神障碍医疗质量控制中心对衡阳市县区5家精神专科医院安全核查的情况进行了总结，指出现阶段存在的问题及整改建议。

精神卫生专业泰斗、湘雅罗学荣教授以《强迫症的诊断与治疗》为题，从强迫症的识别到SSR单一治疗与增效

## 医养结合新模式，让“养老”变“享老”

衡阳华雅老年人康养中心提供医疗康复、长期照护、健康管理、康复促进和临终关怀等全产业链服务



“给您泡个热水脚”

本报讯（文 / 朱嘉林 图 / 周围）“奶奶，天气冷了，给您泡个热水脚吧？”“爷爷，今天感觉怎么样？”……近日，笔者在衡阳华雅老年人康养中心看到，舒适整洁的休闲区内，护工满脸笑容、轻声轻语地跟老人说话，一句句嘘寒问暖充满了对老人的关怀。

据悉，衡阳华雅老年人康养中心于今年6月成立，中心配建了集诊疗、康复、护理为一体的新型医养结合医院——衡阳华雅医院，设置有内科、康复科、中医科、妇科、儿童保健、预防接种、放射科、检验科等功能科室，更好地为老年人的健康保驾护航。

“中心医疗业务依托市内多家知名三甲医院，常年聘请各种老年病专家，为老年患者提供医疗急救、专家会诊、双向转诊、绿色通道等医疗服务，定期开展老年综合评估及干预工作。”该中心主任刘华英介绍，医院采用医、养、康结合的养老服务新模式，不仅为老年患者提供医疗康复、长期照护、健康管理等，还包含有康复促进和临终关怀等全产业链服务，最大限度地提升老年人的个人幸福指数。

自成立以来，该中心已收治行动功能障碍、失能失智、老年慢性病、脑卒中、帕金森、术后康复治疗等老人30位，年龄最大97岁，最小78岁。“以往，由于医养分离，入住养老机构的老人小病拖成大病，大病因转院不及时或因大医院一床难求而失去最佳治疗机会。”刘华英说，托养一个人、幸福一家人、解放一群人，中心医、康、养结合的全面服务，不仅能够有效解决医养分离和小规模养老机构零医护的困境，更为不少家庭卸下了“重担”。

衡阳华雅医院神经内科主任医师谢明表示，年龄大的老人就如同使用年限长的机器，身体本身器官会出现不同程度的退化，健康状况也开始走下坡，因此该院将养老、医养、康养结合的模式，更有利于老年生活的健康，更符合目前社会老龄化的趋势。谢明介绍，在康复方面，该院从运动、言语、功能、大脑平衡、性格等其他问题帮助老人克服功能缺陷，提高老人的生活质量。老人入院时，由专业的康复师根据量表对老人进行生理、心理等方面进行全面评估，入院后，康复师会根据评估的精确分数提供相应的陪护、护理。

94岁老人唐爷爷来到该中心已有四个多月了，唐爷爷既往有慢性心率衰竭，近日他突然出现呼吸困难、下肢浮肿、无法平卧等症状。该院医生根据其既往病史，判断其是降温所致的心律不齐，采用脱水、利尿、强心等综合治疗后，唐爷爷的呼吸逐渐恢复平稳，生活也恢复自理。正因为医院全程有专业医护人员监护，因此能够及时发现老人的病情变化，做到早发现、早治疗、早康复，也正因为有专业的医护团队，让老人的病情突变在养老院内即实现治疗。

在护理方面，医院可根据照护需求确定护理等级，提供兼顾生活照料及医疗护理的整合照护服务，帮助老人早日恢复健康。该院护理组组长刘运英介绍，中心经常性开展书法、画画、做操、游戏、棋牌娱乐活动，端午节、中秋节等节日还有包粽子、做月饼等活动，通过形式多样的集体活动，充实老年人的生活。